

# 关于政协大理市第十届委员会 第三次会议委员提案第 10030018 号的答复

王红梅委员：

您在政协大理市第十届委员会第三次会议上提出的“关于深入持久开展‘三下乡’活动”的提案，经研究，现答复如下：

新冠肺炎疫情发生后，按照疫情防控政策相关要求，大理市“三下乡”等活动暂缓开展，在一定程度上对人民群众精神文化生活造成影响。自疫情防控政策调整后，大理市紧紧围绕推进全市乡村发展、乡村建设、乡村治理、农民农村共同富裕的总要求，连续两年积极开展“三下乡”各项活动，充分发挥文化科技卫生“三下乡”活动的品牌效应和示范作用，巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，有效推动“三下乡”活动常下乡、常在乡、常惠乡。

## 一、强化组织领导，确保文化科技卫生“常下乡”

按年度制定印发《大理市文化科技卫生“三下乡”活动方案》，召开文化科技卫生“三下乡”工作推进会，统筹市委文明办、市文联、市科协以及洱管、卫健、文旅、司法、农业农村等 16 个市级部门单位，对全市“三下乡”活动组织领导、总体要求、目标任务、各成员单位分工等进行明确，要求把集中示范服务活动和经常性工作结合起来，推动“三下乡”活动常态化。2022 年以来，大理市开展文化科技卫生“三下乡”集中

示范服务活动 6 场，结合春节、“三月街”民族节、国庆节等节日到基层开展惠民演出 113 场次，视力救助康复活动 152 场次，深入全市各乡镇中小学开展流动科技馆巡展 22 场次，到基层开展巡回医疗 30 余场次，活动范围覆盖全市 13 个乡镇（街道），让基层群众有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感。

## **二、把准政治方向，确保党的创新理论“常在乡”**

深入学习贯彻习近平文化思想，始终聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，统筹市委理论宣讲团以及大理大本曲理论宣讲团、“古生村科技小院”绿野宣讲团等特色宣讲队伍的作用，持续到基层开展对象化、互动化宣讲，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。2022 年以来，积极筹备组建了大理市 19 家基层巡讲团到各乡镇（街道）开展理论宣讲，同时用好用活大理大本曲这一特色宣讲资源，精心创作《二十大精神进白乡》《白曲声声颂辉煌》《洱海无弦万古琴》《农民日子比蜜甜》等多个大本曲节目，用弹唱的形式宣讲过去十年伟大变革和党的二十大重大决策部署，变“单一说教”为“生动弹唱”，在全市范围内广泛开展“乡音颂党恩 理论进万家”巡回宣讲，并将理论宣讲纳入文化科技卫生“三下乡”活动的重要环节。截至目前，全市共开展理论宣讲 1420 余场次，受众约 1.2 万人，不断推动全市学习贯彻党的二十大精神走深走实。

## **三、把握内涵外延，确保各类各项活动“常惠乡”**

一是有效搭建文化惠民阵地。大理镇中和村、太和街道凤阳邑创建为省级“艺术家第二居所”，指导大理镇中和村、太和街道凤阳邑、双廊镇伙山村申报“云南省文化创意（人才）孵化基地”，扶持中和村动漫艺术文化馆项目、喜洲镇瓦猫实用器物研发项目三个项目参加文化产业扶持项目评审。二是进一步丰富惠民载体。在传统“三下乡”范畴的基础上，积极统筹农业农村、供销、新华书店等部门参与到惠民服务中来，组织开展种植养殖科学技术宣传及优质种子、化肥发放，科技专家专题讲座、实用技术图书赠送等各类活动。同时常态化开展“2131电影放映”工作，2023年以来全市11支电影放映队累计完成放映2165场次；积极开展农家书屋建设，按照每个村2000元配书标准，积极开展好全市111个行政村农家书屋的书目补充及更新。三是深入开展普法宣传工作。统筹司法、妇联、共青团、林草、洱管等部门，在农村地区深入开展《中华人民共和国民法典》《洱海保护管理条例》、妇女儿童保护、森林防灭火等方面的法律法规知识普及，组织律师队伍现场咨询、解答，帮助群众解决生产生活中遇到的法律问题，进一步提升了基层群众的法治意识。

#### **四、下一步工作计划**

在下步工作中，我们将继续把人民群众对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，持续把优质的文化供给输送到农村社区，

推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求，为大理市高质量跨越式发展提供坚强的思想保障和强大的精神力量。

一是深入开展理论宣讲，继续发挥党的二十大精神大理市委宣讲团、大理大本曲理论宣讲团和各行业、各部门理论宣讲团作用，深入持续推动理论宣讲进社区、进农村。二是持续开展“扫黄打非”工作，联合多部门开展打击非法卫星地面接收设施销售、安装检查，开展印刷、出版物、电影市场执法检查，深入推进“扫黄打非”进基层，有效净化全市文化市场。三是广泛开展文化惠民活动，统筹好全民阅读、农家书屋建设等文化活动以及全市文艺调演等文艺活动，创新形式持续开展“三下乡”等活动。四是统筹开展科普、普法宣传教育，打造一批科普、普法阵地，深入开展普法强基行动，让科普宣传和法治宣传接地气、有温度、润民心。

最后，再次感谢王委员对我市基层文化、科技、科普和法制建设的关心关注，恳请您一如既往为大理市公共文化服务事业的发展献计献策，共同为推动和繁荣全市文化事业高质量发展而努力。

此 复

中共大理市委宣传部

2024年6月20日

